

FLACĂRA ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XII Nr. 3259

4 pagini 20 bani

Joi, 27 ianuarie 1955

Muncind și trăind înfrățiți

Alături de poporul român, muncesc cu entuziasm la construirea socialismului milioane de oameni ai muncii din rîndurile minorităților naționale. Întărirea continuă a colaborării dintre poporul român și minoritățile naționale are o importanță deosebită. Această colaborare din ce în ce mai strînsă dovedește în justă măsură științifică, etică și practică a ideilor naționaliste-șoviniste propovăduite cu a tălta zel de scribi burghezi și susținute prin toate mijloacele materiale și morale de către guvernele burghezo-șoviniste, care s-au perindat la cîrma țării pînă la 23 August 1944.

Constituția Republicii noastre populare prevede drepturi egale politice, juridice și publice pentru toți cetățenii indiferent de naționalitate, religie, nivel cultural, sex, etc. În R.P.R., oamenii muncii aparținînd minorităților naționale, potrivit drepturilor prevăzute în Constituție, participă la conducerea treburilor de stat și obștești. În Marea Adunare Națională au fost aleși din rîndurile minorităților naționale 77 deputați, iar în sfaturile populare regionale, raionale și comunale 13.000. De asemenea, în anii regimului democrat-popular numărul școlilor elementare și medii cu limbile de predare ale minorităților naționale s-a ridicat la 3.500. Pentru prima oară în țara noastră minoritățile naționale au acum instituții de stat de învățămînt superior cu limba de predare maternă. Au fost create totodată instituții de artă în limba minorităților naționale. În prezent, desfășoară o intensă activitate artistică în rîndul minorităților naționale 12 teatre de stat, o operă, filarmonică și numeroase echipe artistice de artiști amatori din întreprinderi, instituții și cămine culturale.

O expresie a politicii juste promovate de partid și guvern în rezolvarea problemei naționale, pe baza principiilor marxist-leniniste, este crearea Regiunii Autonome Maghiare din R.P.R.

Milioane și milioane de constructori ai socialismului român, maghiari, germani, sirbi, bulgari, slovaci, țigari, lipoveni, turci, evrei, armeni, etc. de la orașe și sate muncesc înfrățiți pentru propășirea și înflorirea patriei lor comune, Republica Populară Română.

În regiunea noastră, alături de oamenii muncii români muncesc la construirea socialismului zeci de mii de oameni ai muncii aparținînd minorităților naționale. Locul ideologiei naționaliste și al cosmopolitismului, propovăduite de burghezia română, maghiară, germană, sîrbă, etc., îl ia patriotismul socialist, internaționalismul proletar, dragostea înfrățită față de Uniunea Sovietică și ura nestrămutată față de imperialismul american, care vor să deslănțuie un al treilea război mondial. În industrie și agricultură muncesc cot la cot toți oamenii muncii indiferent de naționalitate, pentru a aduce o contribuție cât mai însemnată la ridicarea continuă a nivelului de trai și cultural al tuturor. Forța și rodnicia muncii înfrățiți își găsesc o minunată expresie în gospodăriile agricole colective, întovărășiri agricole, în S.M.T.-uri și gospodării, unde muncesc înfrățiți români, maghiari, germani, slovaci, bulgari, etc., pentru a-și face un trai îmbelșugat. Numeroase unități socialiste de la saie, în care muncesc oameni de naționalități diferite, ca acele din comunele Aradul Nou, Sintana, Nădlac, Simmartin, Variaș, etc. au devenit centre economice puternice, exemplu pentru țărani muncitori cu gospodării individuale.

Printre muncitorii fruntași din întreprinderile industriale se află un mare număr de muncitori aparținînd minorităților naționale. Printre aceștia pot fi amintiți Carol Tibă de la întreprinderea I.P.E.I.L., Maria Kádas, filatoare la uzinele „30 Decembrie”, Ecaterina, Hubert, vinzătoare la O.C.L. „Alimentara”, Andrei Stoianov, muncitor la „7

Noiembrie” și alții. De asemenea, printre fruntașii satelor noastre, care constituie mîndria țărănilor muncitori, se află Ioan Stark și Karl Marlin, din comuna Simmartin, Lazăr Inovanc din comuna Mănăștur, Ștefan Văleanu din comuna Sinpetru German, Vasile Secoșan din satul Alioș și alți numeroși țărani muncitori români, germani, maghiari, sirbi, slovaci.

Unitatea de monolit a poporului român cu minoritățile naționale constituie o forță de neînvingătoare în lupta pentru apărarea păcii. Atitudinea oamenilor muncii din regiunea noastră față de mersul evenimentelor internaționale arată hotărîrea lor nestrămutată de a sprijini hotărîrile conferinței de la Moscova și Apelu Consiliului Mondial al Păcii pentru interzicerea folosirii armei atomice, hotărîrea lor de a apăra viața noastră pe care și-o construiesc, patria și pacea în întreaga lume. Oamenii muncii din regiunea noastră, prin nuna ca lor de zi cu zi, prin lupta necerătoare dusă împotriva dușmanilor, contribuie atît la întărirea continuă a apărării patriei, cît și — alături de întreg poporul român — la consolidarea uriașei puteri comune a țării și socialismului.

Marile succese dobîndite în rezolvarea democratică a problemei naționale, în educarea oamenilor muncii în spiritul înfrățirii între poporul român și minoritățile naționale, nu trebuie să ducă însă la tocirea vigilenței împotriva naționalismului burghez și a cosmopolitismului, pe care dușmanii poporului muncitor, ai vieții sale noi și ai păcii caută să-i răscolească și să-l reinvie. Noi avem datorită patriotică de a depăna sub toate aspectele otrava conștinții de naționalism burghez și de cosmopolitism și faptul că această ideologie a constituției și constituie o armă în mîna burgheziei pentru a dezbină pe muncitori și pe țărani muncitori, de a-i îndepărta de la lupta pe care o duc pentru construirea socialismului.

O datorie de frunte a organizațiilor de partid din regiunea noastră este de a combate cu tărie tendințele de izolare ce se manifestă mai ales în rîndul populației germane. În locul naționalismului burghez și al cosmopolitismului, noi trebuie să cultivăm în conștiința oamenilor muncii patriotismul socialist și internaționalismul proletar, — prin mijloc de bază ale activității practice a partidului și guvernului nostru în opera de construire a socialismului.

Organizațiile de partid, comuniste și toți oamenii muncii au datorită să combată pe loc, cu tărie, orice manifestare a naționalismului, sub orice haină s-ar ascunde. Organizațiile de partid, sfaturile populare, instituțiile de învățămînt, căminele culturale, bibliotecile și organizațiile de masă trebuie să muncescă cu elan pentru educarea oamenilor muncii, în spiritul înfrățirii între poporul român și minoritățile naționale, să le arate ce imens izvor de forță constituie aceasta, pentru poporul muncitor. În această direcție un rol de frunte le revin mai ales organizațiilor U.T.M. și sindicatelor, care, sub conducerea organizațiilor de partid, trebuie să educe permanent tineretul și pe toți oamenii muncii în spiritul dragostei față de partid și față de statul nostru democrat-popular.

Niciodată poporul român n-a avut un stat de o asemenea coeziune și înfrățire internă cum e Republica Populară Română. Să păzim ca lumina ochilor și să întărim mereu înfrățirea dintre poporul român și minoritățile naționale, izvor principal de forță al regimului democrat-popular. Să înfrîm prin toate mijloacele unitatea internaționalistă a tuturor celor ce muncesc în lupta pentru întărirea și înflorirea patriei, pentru apărarea păcii!

Prin regiunea noastră

Fruntași ai stațiunii de mașini și tractoare Felnac



Antrenanți în întrecere socialistă, muncind cu elan și spirit de răspundere, mecanizatorii de la S.M.T. Felnac au reușit să obțină pînă acum succese importante în munca de reparare a tractoarelor și mașinilor agricole. În întrecerea socialistă pentru terminarea grabnică a pregătirii utilajului agricol în vederea începerii lucrărilor agricole de primăvară, s-au evidențiat numeroși mecanizatori, printre care se numără tovarășii din fotografiile de mai sus. De la stînga la dreapta: tractoristul U.T.M.-ist Liviu Filip; tractoristul Pavel Takács; mecanicul agricol Francisc Rabstätter.

Lărgesc atelierul de reparații

Membrii gospodăriei agricole colective din Lovrin, lucrează la lărgirea atelierului de reparații și unelte agricole.

repare o parte din mașinile agricole pe afară, acum vor avea un atelier corespunzător.

După ce atelierul va fi pus în funcțiune, colec-

tivii vor lucra cu și mai multă rivnă pentru repararea la timp și în bune condițiuni a întregului utilaj agricol.

Nicolae Matei coresp.

Insemnate depășiri de normă

La fabrica de mașin-unelte „Iosif Ranghel”, brigada „Nicolae Vasu”, condusă de tov. Adam Schneider, de la începutul anului și pînă la 21 ianuarie și-a depășit norma în proporție de 172 la sută, iar brigada „1 Iunie” condusă de Iuliu Szász, în proporție de

peste 150 la sută. Tinerii din brigada U.T.M. nr. 1, condusă de tov. Ioan Czimbab, și-au realizat sarcinile de plan în proporție de 230 la sută. Sint remarcabile și realizările individuale din atelierul de strungărie al uzinelor. Aici, Francisc Takács și-a de-

pășit norma cu 87 la sută, Ștefan Szujyártó cu 110 la sută, iar Moise Handrea cu 140 la sută. Cu realizări frumoase se pot mîndri și Ștefan Mainko, și Emeric Nagy, primul obținînd depășirea de normă de 260 la sută, iar al doilea de 240 la sută.

Întreprinderea de transporturi și reparații își mărește capacitatea

Întreprinderea I.A.R.T. (de transporturi și reparații) se va lărgi considerabil în acest an. În acest sens nu demult s-a terminat construirea unei hale noi de montare a motoarelor, unde au și fost instalate deja utila-

jele pentru reparații. S-a amenajat și un laborator nou. Atelierul de rodaj a fost înzestrat cu aparate moderne pentru controlul capacității motoarelor reparate. S-au aranjat magazia pentru piese de schimb și moloarele de reparat.

În vederea îmbunătățirii condițiilor de muncă se va instala un exhaustor care a fost planificat și confecționat în cadrul întreprinderii. Prin aceasta se va împropăla aerul atelierelor de vopsitorie și sudură.

Pentru îndeplinirea planului de producție

La Atelierul C.F.R. se iau importante măsuri în vederea îndeplinirii cu succes a planului pe anul 1955. Pînă la 1 Mai, atelierul de nichelat va fi mutat în alt local, mărindu-se astfel considerabil secția de confecționat matrițe, care pînă acum

a fost împreună cu atelierul de nichelat. Pentru ducerea la bun sfîrșit a lucrării, vor fi terminate instalatiile și uneltele care mai lipsesc.

În primul trimestru va fi amenajat un atelier de modelat, unde vor fi confecționate primele

exemplare ale inovațiilor și raționalizărilor. S-au luat măsuri și pentru îmbunătățirea aprovizionării cu material a locurilor de muncă.

Reducerea prețului de cost va fi controlată în fiecare lună de către un colectiv lărgit.

Tînăra țesătoare

Avea 17 ani Elisabeta Schuster, cînd îndrumată de mama ei, s-a hotărît să se angajeze la fabrica „Teba”. Și iată-o în fața războiului de țesut, tăcută, șchioasă. Privea cu nedumerire cum lucrează războaietele, cum suveica aleargă cu iuleală de la o casetă la alta, cum se țese pinza. Parcă nu-i venea să creadă că și ea va putea să lucreze la țesut și celelalte țese, cu aceeași îndemănare.

Primele cunoștințe le-a primit de la maistrul său apoi de la tovarășa Ecaterina Geltz. La început Elisabeta Schuster n-a prea fost ajutată de către tovarășa Geltz, de aceea, ea s-a supărat și a plecat plîngînd la maistrul. Maistrul secției a luat-o de mînd și i-a spus: hai cu mine să vorbim cu ea, să-și arate, să te învețe așa cum a învățat și ea cînd a venit în fabrică. După aceea Ecaterina Geltz s-a împrietinit cu Elisabeta a mingînat-o și i-a părut rău că a fost „rea” la început.

În primele zile nu știa ce să facă atînci cînd se rupeau firele. Dar cite una din țesătoare îi venea în ajutor, arătîndu-i cum trebuie să le lege. Apoi ea trăgea de maneta de oprire, așeza ițele paralel, lega firul cu nodul țesătorului, așeza mașina în poziția de pornire, împingea maneta în afară, trăgea de băteală și suveica își relua cursa

ei obișnuită alergînd cu iuleală de la un capăt la celălalt.

Așfel a învățat repede Elisabeta să lege firele și îi creștea înima de bucurie cînd vedea că tot mai multă țesătură se înfrîșoară pe sul. Simțindu-se stăpînită pe ea, pe mașini și pe mișcări, a cerut să lucreze la două războaiete late. Nu vroia să rămîna mai prejos decît celelalte țesătoare din secție.

În anul 1951 Elisabeta Schuster a fost primită în rîndurile organizației U.T.M. În ziua primirii sale în rîndurile țărmîștilor, ea și-a luat angajamentul să lucreze și mai bine. Crescută și educată de organizația U.T.M., tov. Elisabeta Schuster a devenit exemplu în muncă și disciplină în producție. De acum, colegii ei au început s-o privească cu tot mai multă dragoste și încredere. Aprecîind munca ei, conducerea secției a îndrumat-o spre școala de calificare de 3 luni. În școala a învățat cum se numesc

piesele din care este alcătuit un război, despre calitatea țesăturilor a învățat despre felul cum se îngrijesc războaietele. În timpul cînt a frecventat școala de calificare, ea a reușit să-și ridice nivelul cunoștințelor tehnico-profesionale și a trecut să lucreze la 4 războaiete înguste. După terminarea școlii, Elisabeta a început să lucreze cu și mai multă pricepere, aplicînd în practică cele învățate. Acum lucrează după metodele Kovaliov și Antonina Iandarova.

Au trecut mai mulți ani de cînd Elisabeta Schuster, lucrează la „Teba” ca țesătoare. Prin munca depusă de ea în anul acesta, numai de la 1 pînă la 20 ianuarie a dat peste plan 1708 metri de țesături colorate. Ea este hotărîtă ca și de acum înainte să lucreze cu același elan tineresc. Angajamentul ei este de a da lunar mii de metri de țesături peste plan, de a îmbunătăși mai mult calitatea țesăturilor.

E. Dreptu

ÎN INTERIORUL ZIARUI UI

— Mărirea producției în industria locală sarcină a Sfatului popular raional Arad (pag. 3)
— Alitudinea condamnabilă (pag. 3)
— O constatare cu privire la contractarea de pășiri (pag. 3)
— Ne ridicăm împotriva aceluia care pregătesc războiul atomic (pag. 4)

— Opinia publică cehoslovacă sprîjină hotărîrile Biroului Consiliului Mondial al Păcii (pag. 4)
— Declarația lui Ciu En-lai cu privire la intervenția guvernului Statelor Unite împotriva acțiunii de eliberare a Taiwanului de către poporul chinez (pag. 4)
— Ultimele știri externe (pag. 4)

Consfătuirea cu privire la problemele medico-profilactice din industria textilă

În zilele de 28,29 și 30 ianuarie se va desfășura la Arad consfătuirea medicală organizată de Societatea Științelor Medicale în colaborare cu Academia R.P.R. și Statul Științific al Ministerului Sănătății.

Consfătuirea aceasta face parte din seria consfătuirilor medicale pe țară, programate anual de către Societatea Științelor Medicale în colaborare cu Academia R.P.R. Astfel de consfătuiri au avut loc de pildă, anul trecut, în diferite centre ale țării, cum au fost: consfătuirea de la Hunedoara, privind problemele medico-sanitare din industria metalurgică, cea de la Craiova, cu problemele sectorului rural, cea de la Borcea, care a dezbătut chestiunile legate de industria forestieră.

În cadrul consfătuirii de la Arad se vor discuta problemele medico-sanitare din industria textilă, punîndu-se accentul pe prevenirea bolilor profesionale și accidentelor de muncă.

La consfătuire vor participa membri ai Academiei R.P.R., profesori universitari și medici din cele mai importante centre industriale textile din țară.

După eliberarea țării, industria textilă s-a dezvoltat pe o linie ascendentă, datorită grijii partidului și guver-

mului, contribuind astfel la ridicarea nivelului de trai al poporului nostru. Azi, la noi se produc cu peste 2,5 ori mai multe fire de bumbac și cu peste 2 ori mai multe țesături de lînă, decît în anul 1938 și această producție este în continuă creștere. Locul consfătuirii medicale a fost ales la Arad pentru motivul că orașul nostru este unul din cele mai dezvoltate centre industriale textile din patria noastră.

În cadrul consfătuirii se vor discuta și problemele igienico-sanitare și de asistență medicală curativo-profilactică din industria textilă din Arad. Corpul medical din Arad, prin colectivele sale formate în cursul anului 1954, a luat în studiu problemele medico-sanitare specifice acestei ramuri de producție.

Pentru a ilustra progresele făcute în ocrotirea sănătății muncitorilor din sectorul textil, e suficient dacă amintim că astăzi numărul medicilor este de 10 ori mai mare în acest sector decît era înainte de anul 1944.

Pe ordinea de zi a consfătuirii vor figura și lucrări alcătuite de către colectivele medicale din orașul nostru.

Dr. Romulus Costa, președintele filialei Arad a Societății Științelor Medicale

Ordinea de zi a consfătuirii :

- 28 ianuarie: 1. Vizitarea locurilor de muncă; 2. Deschiderea festivă; 3. Acad. Șt. Milcu: „Problema hipertiroidismului în mediul industrial” (conferință).
- 29 ianuarie: 1. Prof. Leon Prodan, Silvia Gabor (Cluj), Conf. Paul Pruteanu și Conf. M. Wassermann (Iași): „Problemele medico-sanitare din industria textilă și organizarea asistenței medicale” (referate).
— Dr. Lăzărescu și colab. (Arad): Profilul morbidității și aspecte igienico-sanitare în industria textilă din Arad” (coferat).
— Conf. dr. Gh. Cadariu, dr. V. Crișan și colab. (Timișoara): „Profilul morbidității în industria textilă din regiunea Timișoara (coferat).
— Conf. dr. Strat, Conf. dr. M. Wassermann și colab. (Iași): „Profilaxia bolilor toracilor și țesăturilor de cîneapă” (coferat).
- 30 ianuarie: 1. Dr. D. Nanu și Dr. V. Ivanov (București): „Organizarea educației sanitare în sectorul industriei textile” (referat).
Referatele și coferatele vor fi urmate de discuții.

Deschiderea festivă a consfătuirii va avea loc la Palatul Cultural, în ziua de 28 ianuarie, orele 19.30.

Pregătiri în vederea sezonului de fabricare a cărămizii

La fabrica de cărămizi „Arad”, odată cu venirea anului 1955, a început o adevărată campanie de pregătire în vederea începerii unui nou sezon de fabricație. Muncitorii săpători de la pregătirea depozitelor de macerare sapă sute de metri cubi de argilă, pregătind și asigurînd astfel materia primă necesară realizării planului de producție.

Muncitorii din brigăzile tovarășilor Ștefan Teibert și Florea Ilfoe își depășesc zilnic norma cu peste 200 la sută, executînd în același timp o lucrare de bună calitate.

Printre uscători lucrează cu avînt și tovarășele Eva Müller, Terezia Buttlinger și altele, care își depășesc zilnic norma cu 20 la sută la curățirea și pregătirea uscătorilor pentru asigurarea începerii din timp a producției. Muncitorii de la atelierelor de reparații, caută să repare cît mai bine agregatele pentru a asigura o cît mai ridicată productivitate a lor. Echipa lăcătușului Ștefan Simon, compusă din Augustin Trîncă și Ioan Toduța, a terminat reparația vagoanelor basculante cu 216 ore înainte de termen. La fel, tov. Mihai Emeneth, care lucrează singur la repararea transbordarelor Keller, a reușit să termine reparația cu 44 ore înainte de termen.

Rodnică este și munca depusă de brigada zidarului Anton Hoeniges, care lucrează la repararea capturului Hoffmann de la unitatea II-a.

S-au propus o serie de raționalizări, din care o parte au început să se pună în practică. La unitatea I-a, de exemplu, se modifică liniile decaville de la transportul produselor crude pentru a putea fi utilizate vagoanele trase de cai, înlocuind în felul acesta împingerea manuală a vagoanelor de către muncitori. La unitatea III-a, în scopul cu rafturi se va monta o bandă de transport, bandă care se va utiliza atît la încărcarea produselor crude cît și la descărcarea produselor uscate. În felul acesta, echipa de vagonetari va putea fi utilizată în alte locuri de muncă.

Din inițiativa serviciului mecanicului șef și cu sprijinul conducerii, funcționează în fabrică o școală de ridicare a calificării tinerilor muncitori din atelier.

G. Dumitrescu, coresp.

VIAȚA DE PARTID

Pentru întărirea muncii politice la O.C.L. „Alimentara“

Hotărârea partidului și guvernului cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații pune în fața organizațiilor de partid din comerț de stat sarcini de mare răspundere.

Organizațiile de bază din cadrul unităților comerciale de stat sint chemate să educe masa de salariați din aceste unități în spiritul dragostei față de muncă, al grijii față de nevoile și cerințele zilnice ale celor ce muncesc.

Organizația de bază din cadrul O.C.L. „Alimentara“ Arad nu face însă totul în această direcție. Slaba muncă politică pe care această organizație o desfășoară se datorește în primul rînd, faptului că biroul acesteia este meru descompletat. Acum, cînd în fața organizației de bază stau sarcini atât de multiple și importante, aceasta a rămas aproape două săptămîni fără săracii și fără nici un membru din birou care să coordoneze munca politică. În același timp, ceilalți membri de partid de la O.C.L. „Alimentara“ au rămas pasivi față de această stare de lucruri; ei n-au sesizat la timp Comitetul orășenesc de partid despre situația din organizația de bază.

Iată de ce, mai bine de o lună de zile corpul de agitații n-a fost înstruit. Organizația de bază n-a urmărit cum se desfășoară educarea lucrătorilor din această unitate în spiritul unei noi atitudini față de muncă. Din această cauză, unii lucrători de la O.C.L. „Alimentara“ au o comportare cu totul nedemnă. Vinzătorii Ervin Romanovschi și Irina Nagy, de pildă, au vîndut speciilor de pîne cu sacii, îngreunînd astfel aprovizionarea oamenilor muncii. Tot din lipsa unui control sistematic din partea organizației de bază, lipsește — în unele magazine — deservirea civilizată. Vinzătorii Elena Bărnău, Nicolae Andreescu și alții, în loc să aibă o atitudine tovarășească față de cumpărători, au o atitudine necuviincioasă față de aceștia.

Astfel, gestionarul Laurențiu Weber de la magazinul nr. 14, a primit spre vînzare 1100 kg. făină, și și-a reținut 100 kg. pentru el și rudele sale.

Oare aceste lipsuri, care nu și-au locul în comerțul nostru socialist, puteau fi înlăturate? Fără îndoială că da. Comunistii care lucrează la O.C.L. „Alimentara“ și agitații organizației de bază erau datori să sesizeze toate aceste lipsuri, să stea de vorbă cu vinzătorii spre a le explica rostul lor în buna deservire a populației. Dar, precum am văzut, ei n-au făcut acest lucru.

Desfășurarea rapidă a mărfurilor depinde în mare măsură de calitatea și sentimentul lor, de măsura în care ele sînt cerute și corespund cerințelor consumatorilor. Este de datoria salariaților unităților comerciale să studieze serios cerințele populației, să ia

notă de exigențele lor, să lupte pentru îmbunătățirea calității mărfurilor și aprovizionarea magazinului cu sortimentele cerute.

La magazinul nr. 120, în ziua de 14 ianuarie nu se găsea sare măcinată, bulion, fidea, marmeladă, care erau cerute de consumatori. În timp ce în depozitul întreprinderii se găseau vagoane întregi de paste făinoase, precum și alte produse. De multe ori, la magazinele din cartier sînt trimise în cantități mari unele produse ce nu sînt atât de căutate aici. Zilele acestea, de pildă, la magazinul din cartierul Mică-laca — cartier agricol — a fost trimisă o cantitate mai mare de făină decît la alte magazine din centrul orașului.

Unii funcționari și responsabili de depozite nu acordă atenția cuvenită păstrării în bune condiții a mărfurilor lăsdun-le să se distrugă. La atelierul de prelucrare a conservelor de pe calea Aurel Vlaicu, unde este responsabil tov. Francisc Kovalik, încă în ziua de 1 ianuarie a. c. se afla „depozitată“ în curte, sub cerul liber, o cantitate de cea. 1000 kg. varză, pe motivul că a fost vîndută gospodăriei de stat „Scintea“, care încă n-a transportat-o.

Asemenea probleme n-au fost discutate în adunările organizației de bază pentru a se trage învățămintele necesare și a se lua măsurile cuvenite de îmbunătățire a muncii. Organizația de bază s-a folosit puțin de dreptul său de control asupra conducerii administrative, pentru a o ajuta să lichideze lipsurile ce nu și-au locul în comerțul socialist.

Biroul organizației de bază — chiar și în timpul cînt a fost complet — n-a dat suficientă atenție inițiativelor sănătoase venite din masă, cum ar fi inițiativa a cînt mai multor brigăzi de tineret pentru buna deservire a cumpărătorilor.

În întreprindere există doar o singură brigadă U.T.M. confirmată, deși organizația de bază U.T.M. numără 80 de membri, iar majoritatea vinzătorilor — din multe unități — sînt tineri. Tov. Vasile Bujdei, candidat de partid, care răspunde de înființarea brigăzilor de tineret, muncește superficial în această problemă.

De asemenea, învățămîntul politic U.T.M. nu se desfășoară satisfăcător, fiind rămas în urmă cu 3 lecții. Neînfrumusețarea de către organizația de bază P.M.R., organizația U.T.M. se ocupă doar sporadic cu educarea comunistă a tinerilor. Nu este deci de mirare că tinerii ca Ioan Teuca, Ioan Schiop și alții sînt neinstruiți.

Comitetul de întreprindere (președinte tov. Eugen Morovan) a organizat superficial întrecerea socialistă, ale cărei obiective trebuie să fie servirea exemplară a cumpărătorilor, aranjarea estetică a mărfurilor, depășirea sarcinilor de plan la vînzări, etc. Organizația de bază are datoria să întreprindă

o largă muncă politică în jurul întrecerii, dar n-a făcut-o. De aceea, acum așa zisa întrecere din unitățile O.C.L. „Alimentara“ se mărginește doar la un singur obiectiv: îndeplinirea normei de către fiecare salariat.

În organizația de bază sînt membri de partid care nici n-au sarcini concrete din partea organizației de bază și prin urmare, nu știu ce au de făcut. De pildă, tov. Maria Voicu, membră de partid, casieră la magazinul nr. 20, deși este de mai bine de șase luni salariată la întreprinderii, „n-a auzit“ vorbindu-se de întrecere niciodată, dar nici nu s-a interesat despre felul cum e organizată întrecerea. În același timp, tov. Voicu n-are sarcini concrete din partea organizației de bază, fapt ce duce la inactivitatea ei. În aceeași situație se găsește și tov. Ioan Guiaș de la depozitul mic-gros și alți membri de partid, care puteau aduce o însemnată contribuție îmbunătățirii activității organizației de bază dacă primocu sarcini concrete din partea acesteia.

Slaba muncă politică pe care o desfășoară organizația de bază de la O.C.L. „Alimentara“ se datorește, în bună măsură și Comitetului orășenesc de partid. De mai bine de o lună de zile nici un activist al Comitetului orășenesc n-a fost pe aici. Instruitorul Comitetului orășenesc de partid tov. Constantin Jivoi, care răspunde de această organizație, a fost repartizat în altă muncă și n-a mai fost înlocuit cu nimeni. Lipsa de control și îndrumare din partea Comitetului orășenesc a dus la inactivitatea organizației de bază, la neprecuparea ei și îndeplinirea sarcinilor ce-i sînt specifice.

Trecerea la comerțul desfășurat împune Comitetului orășenesc de partid să ia toate măsurile pentru îmbunătățirea muncii politice în unitățile comerciale de stat. Organizația de bază de la O.C.L. „Alimentara“ trebuie ajutată să și lichideze lipsurile pe care le are. Educarea salariaților în spiritul unei atitudini cuviincioase față de oamenii muncii, îmbunătățirea aprovizionării magazinelor, întărirea disciplinei în muncă a personalului magazinelor, sînt tot atîtea obiective de seamă ale organizației de bază, ale muncii politice pe care trebuie s-o desfășoare. Ea are datoria să sprijine zi de zi conducerea administrativă, exercitîndu-și dreptul de control pe care-l are asupra activității acesteia.

Trasînd fiecare membru de partid sarcini concrete și controlînd îndeplinirea lor, organizînd o vie muncă politică prin agitații, gazele de per-tele, etc., organizația de bază, în frunte cu biroul ei, va aduce o contribuție însemnată la buna deservire și aprovizionare a oamenilor muncii din orașul nostru.

P. Toduța

SCRISORII CĂTRE REDACȚIE

Planificare făcută anapoda

Comuna Valeani, că și alte multe comune din țara noastră, a fost electrificată și dotată cu o stație de radioficare modernă. Din păcate, aceste realizări frumoase sînt umbrite de atîtea condamnabile de nepăsare a întreprinderii comunale Arad. Serviciul de planificare al întreprinderii I.C.A. n-a ținut cont la planificarea cantității de ulei de unele condiții. Numai astfel se poate explica faptul că în trimestrul IV al anului 1954 a

trimis uzinei din Valeani ulei categoria 3/2 de vară, în loc de ulei categoria 4/3 de iarnă. Uleiul fiind gros, n-a putut intra pe țeava care duce spre pompă. Astfel, el n-a căzut pe lagăre și acesta s-a uropit. Din această cauză, uzina n-a funcțional în luna decembrie timp de 7 zile. Acest caz nu este singurul. Astfel de deranjamente au fost în fiecare lună.

Iată că și în noul an conducerea I.C.A. continuă același sistem de planificare. Astfel, a planificat ceva motorină. Dar această planificare a rămas doar pe hîrtie, iar uzina și difuzoarele din comună au rămas tot inactive.

Cu toate că a fost sesizată de mai multe ori, conducerea I.C.A. Arad n-a luat nici o măsură pentru lichidarea acestor lipsuri.

N. Alexandru coresp.

Situată într-o clădire modestă, în „centru“, biblioteca este una din cele mai populare instituții culturale ale comunei Sîntana. Aici vin zilnic în medie 40 de prieteni neinteresîți al cărții. Ei aduc cărțile citite, cer altele, citesc ziare și reviste pentru a se pune la curent cu ultimile noutăți interne și externe și mai schimbă o vorbă prietenească între ei. Biblioteca Eugenia Frunzache întîmpină cititorii cu multă prietenie, le dă sfaturi a supra motivului cum se cîrtește o carte și le îndică cele mai potrivite cărți. Tovarășii Frunzache cunoaște pasionaos fiecare cititor, știe ce cărți îi plac mai mult: tehnice, agrozootehnice sau de literatură beletristică. De asemenea a discutat cu fiecare în parte asupra conținutului cărții citite și asupra greutăților întîmpinate în timpul lecturii.

La biblioteca din Sîntana

— Cel mai mult mi-a plăcut de iedul cel mic și ascultător. Tare mi-a părut rău că lupul i-a mîncat pe cei doi frațiori neascultătorii și mi-a părut bine că lupul a plătit cu viața nelegiuirea lui.

— Vezi Nicule, așa pățesc toți acei copii care nu ascultă de părinți și de cei mai mari. Intodeauna e bine să îți scama de sfaturile care îți le dau ei. Și acum, vrei să citești cartea asta? E foarte frumoasă.

Nicu o ia, o răsfoiește, se uită la ilustrațiile din carte și de pe copertă. În timp ce o examina, mi-am dat seama că e vorba de povestirea Ninel Cassian „Nică fără frică“. A mai stat puțin pe gînduri, a zîmbit și a cerut să i se facă fișă. În timp ce se îndrepta spre ușă își strălucia de bucurie.

Au urmat apoi alte și alte conversații de acest fel. Unii cereau cărți beletristice, alții cărți tehnice și agrozootehnice. Printre cărțile solicitate de cititori se află „Departele de Moscova“ de Ajave „Pămînt desțelenit“ de Șolohov, „Milrea Cocor“ de M. Sadoveniu, „Piine albă“ de Dumitru Mircea, „Anii împotriviții“ de Geo Bogza, „Tî-năra gardă“ de Fadeev și altele. Deosebit de solicitate au fost cărțile și broșurile agrozootehnice.

— Aveți broșura „Reținerea zăpezii pe ogoare?“ — întrebă unul dintre cei prezenți.

— Da, o avem, fu răspunsul. Și așa cererile veneau una după alta.

Multe din broșurile agrozootehnice solicitate nu se aflau. Acest lucru ar

trebui să-i dea de gîndit tov. Frunzache și să se folosească de toate posibilitățile existente pentru mărirea fondului de cărți agrozootehnice.

În această perioadă țărani muncitori au mai mult timp de citit. Ei sînt dornici să cunoască și să aplice în practică în cadrul campaniei de primăvară și în perioada lucrărilor de întărire a culturilor, știința agrotehnică. Această dorință a lor trebuie satisfăcută pentru că numai lucrînd în mod științific vor smulge pămîntului mai multe roade.

Pentru popularizarea celor mai noi cărți sosite, colectivul bibliotecii a organizat scurte prezentări sau recenzii la stația de radioficare, la cîminul cultural, S.M.T. și gospodăria colectivă, a organizat expoziții cu coperte false în punctele cele mai aglomerate; s-au mai citit fragmente în cadrul celor șase cercuri de citit care funcționează pe lângă bibliotecă. Astfel, în ultimele luni au fost prezentate recenzii asupra romanului „Al noulea val“ de Ilya Ehrenburg, „La capătul nopții“ de I. Popov, și altele. În cadrul unei seri literare s-a discutat, pe baza unor referate, cartea „Pămînt sovietic“ de Mihailev.

Anul trecut, numărul cititorilor permanenți s-a ridicat la 812, iar numărul cititorilor citite la 5.819. Printre cititorii frunziși se numără colectivștii Iuliu Kekadi, Mihai Burlea, Maria Ciollos, Pavel Brinda și Iosif Lazea, elevii Silvia Trușan și Vasile Goina, femeile casnice Ana Fîscănescu și Iuliana Don,

Noi asociații simple pentru cultivarea steclei de zahăr

În comuna Tomnatic, raionul Sînicolaul Mare, a luat ființă o nouă asociație simplă de cultivare a steclei de zahăr. În asociație au intrat 31 familii de țărani muncitori cu o suprafață de 11 hectare teren.

Printre primii care au intrat în asociație au fost țărani muncitori Ioan Udrescu, Constantin Sirbu, deputatul Pavel Bir, Francisc Dania, Viorica Roș și alții. După înființarea asociației, a fost ales comitetul de conducere și președintele asociației.

Petru Udrescu, coresp.

Zilele trecute a luat ființă o asociație simplă de cultivare a steclei de zahăr și în satul Hunedoara Timișoana, aparținător comunei Firiteaz, raionul Arad. În asociație au intrat 28 de țărani muncitori cu o suprafață de 8,40 ha. pămînt.

— O —

Rodul muncii în gospodăria colectivă

Nu de mult, colectivștii din satul Simpetru Mic, raionul Sînicolaul Mare, și-au împărțit veniturile.

În gospodăria agricolă colectivă lucrează romîni, germani și maghiari. Muncind împreună, cu multă dragoste, respectînd regulile agrotehnice, au reușit să obțină recolte bogate.

Datorită acestui fapt, și veniturile cuvenite colectivștilor harnici au fost mari. De exemplu, colectivștul Iacob Barth, care împreună cu familia a executat 904 zile-muncă, a primit la împărțirea veniturilor 1850 kg. griu, 12.207 kg. porumb, 62.79 kg. zahăr, 425 kg. floarea-soarelui, 43.82 metri pînză, 4121 lei și alte produse.

Pentru cele 1050 zile-muncă efectuate de colectivștul Pavel Lăcătuș și familia sa, a primit 2181 kg. griu, 14.179 kg. porumb, 73 kg. zahăr, 4790 lei, 50 metri pînză, peste 500 kg. floarea-soarelui, precum și alte produse.

Mari cantități de cereale a mai primit colectivștul Anton Bernath și alții.

Iată de ce colectivștii muncesc cu drag, pregătindu-se temeinic pentru campania agricolă de primăvară.

Ioan Beu, coresp.

SPORTURI

VOLEI

În orașul nostru s-au desfășurat întreceri în cadrul competiției „Cupa 6 Martie“ la volei. Mai jos redăm rezultate tehnice din întîlnirile echipelor feminine.

Rezultatele tehnice: „Artex“ — Flamura roșie Alimentara I. 2:0; Șe. medie nr. II — Șe. profesională nr. III 2:0; Șe. medie nr. III — Flamura roșie Fabrica de Zahăr 2:0; Dinamo — Flamura roșie UTA 2:0.

Nu s-au prezentat la competiție, deși s-au înscris, echipele de fete Voința și Alimentara II-a și echipele de băieți Artex și Voința.

SAH

În cadrul întrecerilor campionatului R.P.R. de șah pe echipe s-au înregistrat următoarele rezultate:

Metalul — Flamura roșie 4 1/2 — 3 1/2
Constructorul — Voința Arad 4 1/2 — 3 1/2

ATLETISM

Sîmbătă și duminică cei mai buni atleți ai orașului nostru se vor întrece cu selecționata orașului Reșița în cadrul concursului de atletism între orașe.

Întrecerea va avea loc în sala sportivă Alimentar-Comerț din str. Gr. Alexandrescu nr. 5.



Doar O.C.L. „Alimentara“ poate răspunde...

— Apoi să-ți spun și fie, că drept agrăii acela cînd a spus că socoteală de acasă nu se potrivește cu cea din tîrg — imi spunea deundzi un prieten.

— Dar ce-ai pățit? îl întrebai eu. El, fără prea multe rugămînți începu să-mi spună tot neccazul ce-l avea.

— Tu știi că înainte eu stăteam în cartierul Gai. Acum însă m-am mutat în strada 7 Noiembrie și deci piinea, o iau de la centrul de piine nr. 37, care se află nu departe de casa unde locuiesc.

Cînd am scos prima dată piinea de la acest centru și m-am dus cu ea acasă, neavastă-mea s-a bucurat foarte mult, deoarece era proaspaltă și chiar te frigea ducă o ținea mai mult în mînă. E adevărat că nu era un lucru deosebit, dar tocmai în acel timp neavastă-mea dorea să mînce piine caldă. A doua, a treia și a patra zi tot piine caldă am căpătat. Începurăm să ne obișnuim. De multe ori neavastă-mea gătise mîncăruri care se potriveau să le mînce cu piine caldă. Dar, după cum știi, lucrurile acestea au adesea un sfîrșit. Tot așa se sfîrși și cu... piinea caldă. Începurăm să capăt numai piine vechi de pulcui să spargi capul omului cu ea. De pildă, în ziua de 22 ianuarie, pe la orele 17 la centrul nostru nr. 37, a fost piine proaspaltă însă în cantitate foarte mică și ghinionul făcuse că tocmai cînd imi veni rîndul și mie, începuse distribuirea piinii vechi.

— Vreau piine proaspaltă, tovarășe — mă adresez eu vinzătoarei.

— A fost și s-a terminat! Acum distribuim numai din aceasta veche și dăd-ți trebuie n-ai decît să-ți cumperi.

— Te întreb dragă prietene, de ce se pune în vînzare piine vechi și nu se face distribuția piinii la timpul potrivit?

— Pe mine n-ai ce mă întreba — iam zis — că nu pot să te lămuresc. Cei mai competenți sînt tovarășii de la O.C.L. „Alimentara“ Arad, al căror răspuns sînt tare curios să-l știu și eu.

De curînd, la fabrica „Tricoul roșu“ s-au introdus două noi sortimente, printre care și țulare de conțetură nouă. Totodată s-au făcut propuneri pentru noul model de scampo pentru femei, care nu peste mult timp se va produce în mari cantități.

De la începutul lunii pînă în prezent, orchestra populară a Filarmonei de stat din Arad, cu concursul solistului Felician Fărcașu, Laureat al celui de al IV-lea Festival al Tîrretului și studenților de la București, a prezentat 16 concerte în comunele și satele din regiunea Arad. Concertele au cuprins un bogat repertoriu de cîntece populare rominești și ale minorităților naționale.

La Atelierele C.F.R. s-au produs anul trecut 11 sortimente de articole de larg consum. În acest an, pe lângă articolele produse în anul trecut se vor mai face mobile de bucatărie, dormitoare, axe pentru caruțe, aspiratoare de praș și lămpi de gîtit. Vor mai fi confecționate în cantități mari cutii pentru radio și divanuri-studio.

Tov. Iuliana Oneșiu, îngrijitoarea școlii de 4 ani din comuna Bănești, raionul Gurahonț, întretine școlii în cele mai bune condiții, lucru pentru care a primit un premiu de 150 lei și 2,50 m. barechet. (R. Betea, coresp.)

Să fie intensificat ritmul pregătirilor pentru campania agricolă de primăvară în raionul Ineu

În perioada aceasta, în fața oamenilor muncii stau sarcini deosebit de mari, legate de pregătirea campaniei agricole de primăvară. Unele din acestea sînt revizuirea și repararea mașinilor și uneltelor agricole, pregătirea semințelor, încercarea puterii lor de încolțire, transportul gunoșului de grajd afară pe cîmp, etc., pentru ca odată cu venirea primăverii, țărani muncitori, avînd totul pregătît să poată începe și termina lucrările agricole conform regulilor agro-tehnice.

Învațînd din lipsurile manifestate în campaniile agricole anterioare, Comitetul raional de partid și Comitetul executiv al Statului popular raional Ineu, au luat o serie de măsuri în vederea pregătirii campaniei de primăvară. Astfel, în sectorul agricol individual s-au organizat centre de reparat unelte și mașini agricole precum și 74 centre de selectat și tratat semînțe. Pe lângă aceasta, s-au organizat și 123 puncte de germinăție.

Paralel cu muncile de reparații, pînă acum peste 350 țărani muncitori, ascultînd îndemnul agronomilor, au încercat puterea de încolțire a semințelor ce le vor însămînța în primăvară.

În centrul preocupării secției agricole a Statului popular raional a stat și felul cum gospodăriile colective și întovărășirile agricole se pregătesc pentru campania agricolă de primăvară. În acest scop, s-au repartizat tehnicieni și ingineri în gospodăriile colective și întovărășirile agricole pentru a arăta colectivștilor în mod practic cum să și pregătească semînțele, cum să facă probele de germinăție, cum să amenajeze paturile calde, etc. Ajutate practic de către inginerii N. Petrescu, T. Ungureanu și tehnicianul Ion Avram, gospodăriile colective din Coroiu, Șomoșcheș, Moțiori și întovărășirea agricolă din Beliu, au terminat reparațiile mașinilor și uneltelor agricole și au pregătît semînțele necesare.

Urmiînd exemplul colectivștilor și îndemnați fiind de către sîturile populare comunale, numeroși țărani muncitori din Beliu, Tirnova, Archiș și Ineu și-au pus la punct unelte agricole, au transportat gunoi de grajd pe ogoare și execută acum lucrări în vîi și în livezile de pomi. Pînă în ziua de 23 ianuarie, aceste comune au realizat planul de reparații în proporție de 70 la sută, fiind terminate și cu celelalte lucrări. Cu toate acestea însă, reparațiile în raionul Ineu sînt rămase în urmă

față de timpul înaintat și față de posibilitățile existente. Pînă în ziua de 23 ianuarie pe raion s-au reparat abia 48 la sută din pluguri, 80 la sută grape, 80 la sută din semănători și 20 la sută din trioare. În comunele Berechii, Chișlața, Drauț, etc., reparațiile s-au executat abia în proporție de 30 la sută. În aceste comune sînt mult rămase în urmă și celelalte lucrări agricole. Rămînerea în urmă a reparațiilor se datorește, în primul rînd, staturilor populare comunale, care nu s-au preocupat cu destul spirit de răspundere de problema pregătirii campaniei agricole de primăvară. În comunele sus amintite există centre de reparat și ele sînt aprovizionate cu cărbuni și material feros, numai că țărani muncitori de aici, nefiînd lămurii asupra importanței reparațiilor la timp a utilajului agricol, au amînat de la o zi la alta reparațiile.

Cele 29 cercuri agro-tehnice de masă, organizate în raionul Ineu, constituie un bun prilej de însușire a noi metode de muncă. În unele comune ca Tagădău, Beliu, Drauț, Șomoșcheș, Coroiu, aceste cercuri — conduse de tehnicienii Petru Talsamău, Moise Trine — au ținut cite 12 lecții fiecare, avînd o frecvență de 95 la sută. Țărani muncitori din aceste comune își ridică nivelul cunoștințelor agro-tehnice. Nu același lucru se poate spune și despre gospodăria colectivă din Ineu (președinte P. Dușag) și gospodăria colectivă din Susag, unde nu s-au ținut lecțiile planificate din cauza slabei mobilități la cursuri a colectivștilor.

Pentru a recupera timpul pierdut și a termina reparațiile, pregătirea semințelor și a răsadurilor, organizațiile de bază din raionul Ineu trebuie să și intensifice munca, să îndrume mai temeinic sîturile populare în vederea pregătirii campaniei agricole de primăvară. Concomitent cu aceste munci, organizațiile de bază din gospodăriile colective, întovărășiri agricole și din comune, trebuie să dea o mai mare atenție desfășurării cursurilor și cercurilor agro-tehnice, respectînd datele planificate pentru predarea lecțiilor și asigurînd o bună frecvență la cursuri. Tehnicienii și inginerii de la secția agricolă raională trebuie să lege mai bine lecțiile de specificul locului, predîndu-le pe înțelesul tîrurilor și urmîrînd felul cum ele sînt însușite.

E. JUCU

A. T.

Cea de a 50-a aniversare a primei revoluții ruse

(T e z e)

(Urmare din numărul de ieri)

13) După înfringerea insurecției din decembrie, revoluția a intrat în a doua perioadă ale cărei trăsături distinctivă au fost: scăderea treptată a valului revoluționar și creșterea reacțiunii.

După ce a încheiat pacea rușinoasă cu Japonia, prin intermediul imperialiștilor americani, guvernul țarist a îndreptat principalele forțe ale trupelor sale spre înăbușirea revoluției. Cu ajutorul expedițiilor de pedepsire organizate de poliția pogromiștilor recrutați din hanelle „Sutele Negre”, ai curșilor marțiale, e-xecuțiilor în masă, represiviilor polițienești împotriva organizațiilor muncitorești și țărănești, țarismul a căutat să extermine avangarda revoluționară a clasei muncitoare și să intimideze întregul popor. Mii de luptători revoluționari au pierit de mina călăilor țariști.

Guvernul țarist asmuțea popoarele unul împotriva altuia, organiza pogromuri împotriva evreilor, măceluri țărăno-armene, etc.

În dorința de a scinda și a slăbi mișcarea revoluționară, de a înșela țărâna și a o rupe de proletariat, țarismul a hotărât să convoace Duma de Stat. Partidele politice ale burgheziei ruse — ca deții și octombriști — au pășit pe calea cîrășiei directe cu monarhia țaristă și cu moșierii feudali, ajutînd țarismul să înăbușe revoluția.

„Dar și în aceste condiții grele revoluția continuă. Proletariatul care s-a ridicat primul la luptă împotriva țarismului se retrăgea ultimul, luptînd. Luptele dirse ale proletariatului și grevele politice de masă care continuau, frînau ofensiva contrarevoluției și atrăgeau în mișcarea revoluționară cele mai adînci rezerve ale ei.

În 1906 a luat o mare amploare mișcarea țărănească. Ea a cuprins jumătate din numărul total al județelor Rusiei. În vara lui 1906 au izbucnit răscoalele marinarilor din Sveaborg și Kronstadt.

14) În condițiile refluxului revoluției, bolșevicii și-au schimbat tactica. De la pregătirea nemijlocită a maselor în vederea atacului împotriva țarismului, bolșevicii au trecut la tactica retragerii organizate, la imbinarea muncii legale cu cea ilegală.

În anii primei revoluții ruse, Lenin a elaborat tactica revoluționară față de Dumă, tactica care se deosebea radical de tactica menșevicilor și a oportuniștilor Internaționalei a II-a, care considerau activitatea parlamentară drept forma principală de luptă a proletariatului.

Tactica bolșevicilor față de Dumă urmărea cîștigarea țărânilor, crearea în Dumă a unui bloc revoluționar al reprezentanților clasei muncitoare și țărânilor, eliberarea țărânilor de sub influența burgheziei liberale. Bolșevicii foloseau Dumă ca pe o tribună pentru agitație revoluționară, pentru demascarea tuturor ororilor autocrației și a trădării burgheziei contrarevoluționare. În ce privește însă pe menșevicii, ei mergeau spre un bloc cu burghezia contrarevoluționară (ca deții), ajutînd-o să semene în rîndul maselor iluzia că ar fi posibile cucerirea libertății și obținerea pămintului de către țărani pe cale „pașnică” prin Dumă.

Experiența activității bolșevicilor în Dumă a avut și are o mare însemnătate pentru mișcarea revoluționară internațională. Această experiență este folosită în mod creator de către partidele comuniste și muncitorești din alte țări în elaborarea tacticii lor parlamentare.

Revoluția din anii 1905—1907 a arătat că în condițiile cele mai complexe, în condițiile schimbării rapide a raportului forțelor de clasă, bolșevicii sînt capabili să conducă în mod just mișcarea muncitorească, să stea în fruntea avîntului revoluționar al maselor și să le conducă curajos la luptă, că ei știu să ferească la momentul oportun forțele revoluționare de lovitură și să le pregătească pentru noi lupte.

În același timp, menșevicii s-au manifestat ca reformiști tricoși, s-au dzis de revoluție, au pășit pe calea concilierii cu burghezia liberală monarhistă și a împăcării cu țarismul.

15) Forța de rezistență a poporului revoluționar a fost atât de mare încît țarismul n-a reușit să înăbușe revoluția decît la un an și jumătate după înfringerea insurecției armate din decembrie.

Principala cauză a înfringerii revoluției a constat în aceea că nu s-a reușit să se unifice într-un torent revoluționar acțiunile muncitorilor, țărânilor și soldaților. Alianța dintre muncitori și țărani în timpul revoluției nu era încă trînică, țărâna acționa pe era răslet, neorganizată și nu cu destulă hotărîre, pe atunci mase importante de țărani aflîndu-se sub influența socialiştilor-revoluționari. Cele mai puternice manifestări revoluționare ale țărânilor împotriva moșierilor au avut loc după ce guvernul țarist reușise să înăbușe principalele focare ale revo-

luției în centrele industriale ale țării. Ridicîndu-se împotriva moșierilor, majoritatea țărânilor nu îndrăznea încă să pornească lupta împotriva țarului, mai credea în posibilitatea de a obține pămînt din mîinile țarului. Acest fapt a determinat și atitudinea armatei care, în majoritatea sa, ajută pe țar să înăbușe acțiunile revoluționare ale muncitorilor și țărânilor. Nici muncitorii n-au acționat destul de uniți. Detașamente izolate ale muncitorilor s-au încadrat cu înțiriere în lupta comună. Lipsa de unitate în rîndurile partidului proletariului, ca urmare a acțiunilor trădătoare ale menșevicilor, scîndose rîndurile clasei muncitoare și o slăbise astfel ca forță conducătoare a revoluției. Din aceste cauze proleta-riatul n-a putut atunci să-și exercite încă în întregime rolul de adevărat conducător al revoluției și să o ducă la victorie.

Pentru înăbușirea revoluției, autocrația a fost ajutată de imperialiștii străini. Bancherii francezi, englezi, austriaci și belgieni au acordat un mare împrumut țarismului pentru a înăbuși revoluția. După cum s-a exprimat foarte bine marele scriitor proletar Maxim Gorki, acesta a fost „un împrumut al lui Iudei”. Germania Kaiserului pregătea o intervenție armată împotriva revoluției ruse în cazul cînd aceasta ar fi reușit.

Cu toate că revoluția din anii 1905—1907 a fost înfrîntă, principalii factori ai vieții economice și politice care au provocat revoluția au continuat să acționeze. Acest lucru a făcut inevitabilă o nouă explozie revoluționară.

În ciuda proorocirilor mincinoase ale menșevicilor lichidatoriști și ale altor trădători și renegați ai mișcării muncitorești că o nouă revoluție în Rusia ar fi imposibilă, bolșevicii au arătat necontenit inevitabilitatea ațit a revoluției democratice cit și a revoluției socialiste. V. I. Lenin a arătat că proletariatul rus se călăuzăște, nu „după o vagă speranță” ci după convingerea fundamentată științifică că revoluția se va repeta”. (Opere vol. 17, pag. 211, ed. rusă).

În condițiile grele ale reacțiunii, în condițiile cruntelor persecuții ale țarismului, bolșevicii stringeau în jurul clasei muncitoare forțele democratice din țară, făureau alianța de luptă dintre clasa muncitoare și țărâna, înțărînd unitatea internațională a popoarelor Rusiei, pregăteau masele muncitoare în vederea unui nou atac, hotărîtor, împotriva autocrației, în vederea luptei pentru răsturnarea dominației moșierilor și a burgheziei.

III.

16) Prima revoluție rusă a fost un eveniment de cea mai mare importanță în istoria Rusiei și a exercitat o influență uriașă asupra întregii dezvoltări ulterioare a țării, lăsînd urme adînci în conștiința poporului. Revoluția a ridicat cele mai largi mase populare la activitate creatoare revoluționară conștientă și le-a îmbogățit cu o experiență politică de neprețuit. În cursul luptei dirse duse împotriva țarismului în anii 1905—1907 a fost creată o bază trînică pentru făurirea frontului unic revoluționar al popoarelor asuprite din Rusia, în fruntea cărora pășea eroicul proletariat rus.

Unul din cele mai importante rezultate ale revoluției a fost întărîrea uriașă a rolului proletariatului ca principală forță socială, care acționa ca conducător al maselor muncitoare. Proletariatul a smuls burgheziei liberale conducerea maselor populare în lupta pentru revoluția democratică, dovedind astfel că în epoca imperialismului numai clasa muncitoare poate fi conducătorul revoluției. Experiența istorică a primei revoluții ruse a arătat că proletariatul este în stare să devină conducătorul mișcării democratice generale chiar și acolo unde, ca urmare a dezvoltării insuficiente a capitalismului, el constituie din punct de vedere numeric o minoritate în cadrul populației țării.

Revoluția a confirmat în chip grător că țărâna unitatea clasei muncitoare nu poate fi obținută victoria asupra exploataților. În vîlmînțele revoluției au arătat că rolul de adevărat îndrumător și conducător al clasei muncitoare și al tuturor oamenilor muncii îl poate îndeplini numai un partid marxist revoluționar combativ, un partid de tip nou, radical deosebit de partidele Internaționalei a II-a.

Prima revoluție rusă, fiind prin caracterul ei o revoluție burghezo-democratică, a fost totodată o revoluție proletară nu numai datorită faptului că proletariatul a acționat ca conducător al revoluției, ci și pentru că formele și metodele proletare de luptă au determinat mersul și amploarea ei fără precedent.

Experiența revoluției a arătat marea însemnătate a grevelor politice de masă ca mijloc de mobilizare revoluționară a maselor. La greva politică, această armă încercată, clasa muncitoare din Rusia a recurs și în lupta ei revoluționară de mai tîrziu. Greva

politică imbinată cu insurecția armată desfășurată de muncitorii și soldații din Petrograd în februarie 1917 a dat posibilitate poporului să măture țarismul în decurs de câteva zile. Revoluția a îmbogățit clasa muncitoare cu experiența insurecției armate — experiență folosită de bolșevicii și în pregătirea și desfășurarea insurecției armate din octombrie 1917.

Revoluția din 1905—1907 a fost prima verificare istorică a forței vitale pe care o are ideea leninistă a alianței clasei muncitoare cu țărâna. Alianța clasei muncitoare cu țărâna, care s-a făurit și s-a întărit în cursul luptei pentru răsturnarea țarismului și a burgheziei, în procesul transformărilor socialiste, constituie astăzi baza de nezdruccinat a trîniciei și țării de neclintit a crîndurii sovietice, o mare forță în lupta pentru dezvoltarea și întărîrea societății socialiste, pentru construirea comunismului.

Ideea leninistă a alianței clasei muncitoare cu țărâna și-a găsit o confirmare strălucită în victoriile istorice ale marelui popor chinez și ale oamenilor muncii din țările de democrație populară din Europa și Asia. Alianța clasei muncitoare, a devenit baza orîndurii democrat-populare care înfăptuiește cu succes transformări socialiste radicale în țările de democrație populară.

În 1905, muncitorii și țărani ruși au pus pentru prima oară în istorie în mod practic problema dictaturii revoluționare-democratice a proletariatului și țărânilor, problema unei puteri noi, populare. Sovietele de deputați ai muncitorilor, create în cursul primei revoluții ruse, au constituit o cucerire istorică din cele mai mari ale clasei muncitoare din Rusia. Ele au fost prototipul Puterii Sovietice care s-a statornicit în țara noastră în urma victoriei Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Experiența primelor soviete a servit lui Lenin ca punct de plecare pentru elaborarea ulterioară a învățăturii despre soviete ca formă de stat a dictaturii proletariatului.

Revoluția din 1905—1907 a dezvoltat caracterul contrarevoluționar al burgheziei liberale, a slăbit influența acesteia, a dus la pierderea rezervelor ei politice și în primul rînd a țărânilor.

Un rezultat important al primei revoluții ruse a fost faptul că ea a făcut ca armata — unul din pilonii principali ai țarismului — să sovăte.

Anii primei revoluții ruse au constituit o verificare practică a celor două linii politice — linia strategiei și tacticii revoluționare a bolșevicilor și cea opusă ei, linia oportunistă a menșevicilor. Mersul revoluției a confirmat justetea planului strategic și a liniei tactice a bolșevicilor, elaborate de întemeietorii și conducătorul partidului comunist, V. I. Lenin.

17) Revoluția rusă din 1905—1907 a inaugurat perioada luptelor revoluționare din epoca imperialismului. Lovitura dată țarismului de muncitorii și țărani revoluționari din Rusia a constituit totodată o lovitură dată întregului sistem imperialist.

Revoluția din Rusia a trezit simpatia fierbinte a proletariatului vest-european față de lupta revoluționară a muncitorilor și țărânilor din Rusia. Un val de greve de protest și demonstrații a cuprins toate țările mari din Europa. Eminentii fruntași ai mișcării muncitorești internaționale, A. Bebel, K. Liebknecht, R. Luxemburg și alții, au dat o înaltă prețuire luptei proletariatului rus. Karl Liebknecht a calificat evenimentele revoluționare din Rusia drept un punct de cotitură în istoria popoarelor Europei și a chemat pe muncitorii germani „să se ridice sub steagul revoluției ruse”.

Revoluția din Rusia a exercitat o puternică influență asupra dezvoltării mișcării de eliberare națională din țările coloniale și semicoloniale. „Revoluția rusă, a arătat V. I. Lenin, a stîrnit o mișcare în întreaga Asia. Revoluțiile din Turcia, Persia, China dovedesc că vîguroasa insurecție din 1905 a lăsat urme adînci și că influența ei, care se vădește în mersul înainte a sute și sute de milioane de oameni, e de neînălțurată”. (Opere, vol. 23, pag. 244, ediția rusă).

Revoluția din 1905—1907 a dovedit astfel că centrul mișcării revoluționare mondiale s-a mutat în Rusia și că eroicul proletariat rus a devenit avangarda proletariatului revoluționar din întreaga lume.

Evenimentele primei revoluții ruse au arătat că principalul reazim al reacțiunii internaționale sugrumătoare al mișcării muncitorești din Apus și al mișcării de eliberare națională din Răsărit nu mai era țarismul, ci burghezia imperialistă din Europa occidentală și din Statele Unite ale Americii, care a salvat țarismul de revoluție.

18) Practica revoluționară a clasei muncitoare din Rusia a dat o lovitură serioasă oportuniștilor Internaționalei a II-a, confirmînd marea loră vitală a marxismului creator, uriașă importanță a teoriei și tacticii

leninismului în lupta revoluționară a proletariatului.

Revoluția a răsturnat concepțiile care dominau în rîndurile partidelor Internaționalei a II-a cu privire la inevitabilitatea hegemoniei burgheziei în revoluțiile burgheze și a confirmat justetea învățăturii leniniste cu privire la hegemonia proletariatului. Prima revoluție rusă a demontat de asemenea dogma extrem de dăunătoare a oportuniștilor Internaționalei a II-a și a menșevicilor ruși cu privire la caracterul reacționar al țărânilor, la neputința proletariatului de a lichida în alianță cu țărâna jugul moșieresc și capitalist.

Teoria leninistă a transformării revoluției burghezo-democratice în revoluție socialistă a spulberat dogma oportuniștilor Internaționalei a II-a, potrivit căreia între revoluția burgheză și cea socialistă trebuie să fie o îndelungată perioadă de întreprerere, și a luminat proletarilor din toate țările calea luptei pentru eliberarea din robia capitalismului.

Victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie din țara noastră a constituit un triumf al teoriei leniniste a revoluției proletare. Partidele comuniste și muncitorești frășești aplică și dezvoltă în mod creator teoria leninistă a revoluției socialiste, țînd seama de specificul condițiilor din țările lor.

În cei 50 de ani care au trecut de la primul asalt revoluționar împotriva absolutismului țarist, clasa muncitoare și toți oamenii muncii din țara noastră au parcurs o cale istorică glorioasă.

Sub conducerea partidului comunist, clasa muncitoare din Rusia în alianță cu țărâna muncitoare a înfăptuit Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, a creat statul socialist al muncitorilor și țărânilor și a asigurat victoria socialismului în U.R.S.S. Poporul sovietic a tradus astfel în viață idealurile luptătorilor înaintați ai primei revoluții ruse și a arătat că sacrificiile grele și singele vărsate în lupta pentru libertate n-au fost zadarnice.

Călit în locul a trei revoluții, în lupta pentru înfăptuirea marilor transformări social-economice din țara noastră, în bătăliile Marelui Război pentru Apărarea Patriei, partidul comunist este în zilele noastre conducătorul încercat al poporului sovietic în lupta sa pentru desăvîșirea construirii socialismului și trecerea treptată la comunism. Partidul mobilizează poporul sovietic pentru continua dezvoltare rapidă a industriei grele, care constituie temelia temelilor economiei socialiste, baza puterii economice și de apărare a țării, izvorul unei vieți înaltă și civilizate pentru oamenii muncii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei grele, partidul organizează un avînt rapid al agriculturii, dezvoltarea continuă a industriei ușoare și alimentare.

Partidul comunist, strîns legat de popor și avînd încredere nemărginită în forțele creatoare ale poporului, dezvoltă spiritul de inițiativă al masei în muncă și în activitatea politică, îndrumă energia și inițiativa lor revoluționară în opera de întărîre continuă a puterii patriei noastre.

În toate etapele luptei de eliberare și ale construcției socialiste, partidul comunist a păstrat cu sfințenie și a îmbogățit tradițiile revoluționare ale popoarelor țării noastre. Cu ajutorul pildeilor însușite în lupta eroică a poporului nostru, cu ajutorul ideilor marxism-leninismului, partidul educă pe oamenii muncii în spiritul patriotismului sovietic înfăcărât, al internaționalismului proletar și devotamentului nemărginit pentru cauza comunismului. El duce o luptă hotărîtă împotriva rămașiștelor capitalismului în conștiința oamenilor, dezvoltă și cultivă înaltele calități revoluționare ale poporului sovietic, ridică nivelul de conștiință al oamenilor muncii din societatea socialistă.

Cu un sentiment de legitimă mîndrie privește oamenii sovieticii rezultatele mărețe ale drumului parcurs. Patria noastră pășește cu încredere înainte, constituind în fața întregii lumi bastionul progresului, democrației și socialismului. Cauza revoluției, pentru care s-a dat cu o jumătate de veac în urmă prima luptă eroică a popoarelor din Rusia, a crescut și s-a întărit astăzi într-o măsură uriașă. O dovadă grăitoare a acestui fapt este formarea și întărîrea lagărului democrat și socialist, în avangarda căruia se află Uniunea Sovietică.

Experiența revoluționară a poporului sovietic, victoriile istorice de importanță mondială ale socialismului în U.R.S.S. și succesele construcției socialiste în țările de democrație populară însușite de masele de oameni ai muncii din țările capitaliste, coloniale și dependente în lupta hotărîtă pentru pace trînică, libertăți democratice, independență națională și eliberarea de sub jugul imperialist.

Sub steagul lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, sub conducerea partidului comunist — înainte spre triumful comunismului!

Mărirea producției în industria locală — sarcină de seamă a Sfatului popular raional Arad

Analizînd ăpsurile din anul trecut în ceea ce privește creșterea producției bunurilor de larg consum din cadrul întreprinderii raionale „11 Iunie”, comitetul executiv al Sfatului popular raional Arad, împreună cu conducerea acestei întreprinderi, au făcut propuneri noi pentru proiectul planului global de producție pe anul 1955.

Noul proiect al planului global de producție pe acest an prevede o sporire însemnată a producției globale de bunuri de larg consum, în cadrul întreprinderii locale „11 Iunie”. Astfel, anul acesta se vor produce o serie de noi sortimente, printre care mașini de gătit sistem „Vesta”, cosuri de nuiele pentru pline, mobilă de bucatărie, căruțe țărănești, griși și ulei comestibil, etc. De asemenea, în proiectul planului de producție e prevăzută și lărgirea capacității de producție a întreprinderii, prin introducerea unor noi măsuri tehnico-organizatorice. Astfel, pînă în prezent au început lucrările de mecanizare a transportului de cărămizi pentru încălzirea și descărcarea cuneturilor ring, de la fabricile de cărămidă din Pîncota și Fîntînele, prin introducerea benzilor rulante.

La fabrica din Pîncota, în curînd va fi instalată o nouă presă de cărămidă și se va introduce mecanizarea procesului de tăiere a cărămizilor, iar în locul motorului Diesel, care în prezent servește la evacuarea fumului de la cuprul de ars, se va construi un coș înalt din cărămidă.

Prin aplicarea noilor măsuri tehnico-organizatorice, producția globală

de cărămidă a întreprinderii „11 Iunie” va crește în anul acesta cu circa 30 la sută față de anul trecut. Se va obține o însemnată reducere a brațelor de muncă și a timpului de lucru, precum și o economie mare de combustibil.

Comitetul executiv al Sfatului popular raional Arad s-a mulțumit însă să facă numai propuneri pentru întocmirea planului global, fără a căuta să urgențeze întocmirea definitivă și la timp a planului global de producție al întreprinderii raionale „11 Iunie” pe anul 1955, fapt care va atrage după sine întărîzarea executării sarcinilor de producție. Apoi, att comitetul executiv al sfatului popular raional, cit și secția de industrie locală și gospodăria comunale a Sfatului popular regional Arad, în foarte mică măsură s-au preocupat de îndrumarea, controlarea, precum și sprijinirea conducerii întreprinderii raionale „11 Iunie” în ceea ce privește asigurarea materiei prime și a materialelor necesare realizării sarcinilor de plan pe anul 1955.

Comitetul executiv al Sfatului popular raional Arad și secția de industrie locală și gospodăria comunale a sfatului popular regional trebuie să dea toată atenția mării producției în întreprinderile din industria locală din raionul Arad, să sprijine efectiv îndeplinirea în întregime a planului global de producție, cit și pe ramurile și sortimentele. Numai astfel întreprinderile din industria locală își vor putea îndeplini sarcinile revenite în acest an.

Atitudine condamnabilă

20 ianuarie. Comitetul organizației de bază U.T.M. din comuna Dezna, raionul Gurahonț, convocase o adunare în care trebuiau să se dezbate o serie de probleme legate de viața organizației și a tinerilor din această comună.

Ziua trecuse cu repeziune, se apropia ora fixată pentru adunare. Urmășii începură să se îndreptespre sediul organizației. Membrii comitetului se prezentară mai devreme decît ceilalți; ei pregăteau adunarea.

Dintre toți lipsese utemistul Nicolae Iojă, muncitor într-o brigadă de încărcat lemne. Este un tînar energetic, numai că, ceea ce-l strîcică, e faptul că s-a pus pe bălătură. În acea zi el știa

că este adunare, totuși nu s-a prezentat. El se afla însă în restaurantul din colț, cu încă alți prieteni ai săi. Unul dintre utemiști l-a invitat din nou.

— Tovarășe Iojă, începe adunarea și trebuie să vii și dumneata.

— Lasă-mă în pace — zise Iojă. — Beau mai înfii.

El opri la restaurant și pe utemistul Nicolae Malea pentru a nu participa nici acesta la adunare.

Tov. Iojă are o atitudine condamnabilă față de adunările organizației de bază și de aceea, organizația de bază este datoră să ia atitudine împotriva unor astfel de manifestări.

Florea Nădrăgul, coresps.

O constătuire cu privire la contractarea de păsări

Zilele trecute a avut loc în orașul nostru constătuirea pe țară a întreprinderilor „Prodavicola” la care au participat delegații din partea întreprinderilor „Prodavicolle”.

În cadrul acestei constătuiri s-a prelucrat cu delegații din toate întreprinderile „Prodavicola” din țară, Holțării Consiliului de Miniștri al R.P.R. și a Comitetului Central al P.M.R. cu privire la îmbunătățirea sistemului de contractare și achiziții de animale, păsări și produse animale.

După prelucrarea Holțării directorul întreprinderii „Prodavicola” Salonta-Pecica a prezentat un referat din care a rețesit felul cum s-a muncit în anul 1954. Din referatul expus s-a văzut că această întreprindere și-a depășit cu mult sarcinile de plan, iar secția din Pecica a încheiat peste 4000 de contracte pentru îngrășarea de păsări.

Țărânul muncilor Mihai Condrat din Pecica, a contractat 50 de găște pe care le-a predat în greutate de 420 kg. Dușan Stamura din Satu Mare a încheiat contracte pentru îngrășarea de 60 găște pe care le-a predat în greutate de aproape 500 kg. Contractanții de mai sus și alții ca ei au beneficiat de reducere a cotei de carne, primind totodată un preț bun

pentru păsările predate, iar din comerțul de întîmpinare au cumpărat diferite produse de care aveau nevoie.

Au fost însă și unii contractanți ca Floria Ilonca, Flori Muscan, Ioan Abitran din comuna Berechiu, precum și alții, care n-au respectat condițiile prevăzute în contract, nepredînd la timp păsările contractate.

În munca de achiziție s-au evidențiat în mod deosebit achizițorii Teodor Rațiu din Chișineu Criș, Andrei Corcioi din Ineu și Andrei Kimak din Rovine.

În munca întreprinderii „Prodavicola” au existat și lipsuri. De exemplu, din cauza mijloacelor de transport insuficiente, nu s-au putut transporta la timp păsările preluate de la contractanți.

Pentru ca în anul acesta să se obțină rezultate și mai bune, conducerea întreprinderii „Prodavicola” Salonta-Pecica s-a angajat ca anul acesta să muncească mai bine, pentru a înălțura lipsurile avute anul trecut în muncă. Totodată a chemat la întrecere toate întreprinderile „Prodavicola” din țară, de a lupta pentru a da populației muncitoare tot mai multă carne de păsări. Chemarea la întrecerea socialistă a fost primită cu multă bucurie de către delegații întreprinderilor „Prodavicola”.

Cărți noi apărute în Editura de Stat pentru Literatură și Artă

HORVÁTH ISTVAN: „VERSURI ALESE”

ALBERT MALTZ: „VINE CIRCUL” (Colecția „Meridiane”)

Imaginea vieții grele și obidite a satelor în anii dinainte de eliberare, exploatarea cruntă a țărânilor muncitoare de către burghezia satelor, revolta care mocnește în sufletul copilului urgisit de condițiile grele de viață, pentru a izbucni mai tîrziu cu putere, sînt numai cîteva din aspectele pe care Horváth István le însuștrează în poezii ca „Arătura grea”, „La culesul ovășului”, „Viscol”, „Alto țărănesc” și altele, scrise înainte de 23 august 1944.

Marele talent de povestitor al lui Albert Maltz însuștește aspecte cu adevărat dramatice din viața oamenilor simpli și asupriți din S.U.A. Datorită culgerii intitulată „Vine circul”, apărută în colecția „Meridiane” cititorul nostru va avea prilejul să cunoască patru dintre cele mai reprezentative povestiri ale lui Albert Maltz, în care autorul dezvoltă cu durere și revoltă chinurile zecilor de milioane de americani care se zbat din greu în ghiarele celei mai negre mierli. („Strada XX”, „O după amiază în junglă” și „Cel mai fericit om din lume”).

ȘT. HEYM: „LISTA NEAGRĂ” (Colecția „Meridiane”)

Culegerea prezintă cîteva din cele mai reprezentative schițe ale cunoscutului scriitor Șt. Heym. „Lista neagră”, „Babik” și „O poveste adevărată”.

Autenticitatea faptelor ca și talentul deosebit al scriitorului, fac din povestirile cuprinse în acest volum o lectură substanțială și atractivă destinată maselor largi de cititori.

Ne ridicăm împotriva acelor care pregătesc războiul atomic

Pentru viitorul copiilor mei

Cu 6 zile în urmă, la Spitalul oraşenesc de obstetrică şi ginecologie din Arad, am dat viaţa celui de al doilea copil al meu, micuţei Dorina. Mă simt nespus de fericită că felicia mea e voinică, şi abia aştept să ne întoarcem acasă unde fiica mea cea mai mare, Rodica, care are abia 3 ani şi jumătate, îşi aşteaptă cu mare nerăbdare surioara. Sint bucuroasă că am acum doi copii şi ca oricare mamă sint îngrijorată de viitorul lor; aş vrea ca să-i văd întodeauna veseli, să-i văd mari, constructori de nădejde ai patriei.

Pentru ca să nu fie tulburată copilăria fericită şi viitorul luminos al copiilor mei şi al copiilor altor mame, voi semna cu încredere Apelul Consiliului Mondial al Păcii către popoarele lumii, fiind convinsă că forţele unite ale iubitorilor de pace din lumea întreagă vor putea opri mina celor ce pregătesc un război atomic.

Magdalena Tripsa
funcţionară la cooperativa „Chimica”

Voi semna cu încredere Apelul

Am citit cu nespusă bucurie Apelul Consiliului Mondial al Păcii de la Viena, prin care se cere interzicerea armelor atomice şi distrugerea întregului stoc de arme atomice existente, terminându-se definitiv cu fabricarea lor. Această chemare corespunde aspiraţiilor noastre, căci noi simţim dur din muncă paşnică, pe care vrem să ne-o ştim ferită de pericolul distrugerii.

Cînd, acum 10 ani, războiul luase sfîrşit m-am bucurat nespus de mult, fiind convinsă că de aci înainte viaţa noastră se va schimba. Pentru poporul din ţara noastră a început atunci o viaţă nouă, de libertate, de muncă paşnică. De aceea, împreună cu celelalte muncitoare de la secţia „Raschel tricoulat” am pus umăr la umăr în fabrica unde lucrăm, pentru a da produse tot mai multe şi de calitate tot mai bună, bucurîndu-mă din plin de roadele muncii mele fiind fruntaşă în producţie la fabrica „Tricoul roşu”.

Eu doresc pacea şi urăsc din inimă pe acei care vor să deslănţuie un al treilea război mondial. Condamn cu tărie strădaniile monopoliştilor americani de a da din nou arme militarilor germani care au ucis atîtea oameni, lăsînd copii fără părinţi, surori fără fraţi şi mame fără copii. Ne ridicăm glasul de protest împotriva refacerii acestui militarism, care constituie un pericolos focar de

război în inima Europei, şi împotriva pregătirilor de dezvoltare a unui ucişător război atomic, pus la cale de imperialiştii americani.

Împreună cu sutele de milioane de bărbaţi şi femei de pretutindeni, vom împiedica înlăturarea planurilor războinice ale miliardarilor din America, vom pune stavilă încercării lor de a arunca omenirea într-un război atomic.

Ce mare deosebire există între planurile urzitorilor războiului atomic şi politica de pace dusă de Uniunea Sovietică în vederea folosirii energiei atomice în scopuri paşnice! Politica de pace promovată de Uniunea Sovietică ne întăreşte încrederea în forţele noastre, încrederea în victoria deplină a forţelor păcii.

Pentru a contribui cu propriile-mi forţe la cauza păcii, sprijin Apelul de la Viena şi mă ridic împotriva acelor care uneltesc războiul atomic.

Voi semna cu încredere Apelul de la Viena şi voi întări semnătura mea cu noi eforturi în producţie, în numele apărării păcii şi întăririi patriei noastre.

Amalia Armenciuc,
muncitoare fruntaşă la fabrica
„Tricoul roşu”

Opinia publică cehoslovacă sprijină hotărîrile Biroului Consiliului Mondial al Păcii

PRAGA (Agerpres). CETEKA anunţă:

Opinia publică din R. Cehoslovacă sprijină fierbinte hotărîrile Biroului Consiliului Mondial al Păcii, îndreptate spre asigurarea securităţii popoarelor, spre înlăturarea primejdiei unui război atomic.

Sesiunea Biroului Consiliului Mondial al Păcii, se spune într-un articol de fond al ziarului „Rude Pravo”, a fost convocată pentru a discuta ultimele evenimente internaţionale care

au agravat primejdia ce planează asupra popoarelor în legătură cu pregătirea unui război atomic şi înarmarea Germaniei occidentale.

Ultimele evenimente conving popoarele de faptul că pregătirile în vederea unui război atomic cu participarea Wehrmachtului vest-german în curs de reînviere reprezintă orientarea oficială a anumitor guverne burgheze care sprijină, voit sau sub preştere, acţiunile criminale ale impe-

rialiştilor americani care tind spre ucirerea dominaţiei mondiale.

Ultimul cuvînt în problema păcii şi a războiului, subliniază ziarul, aparţine maselor largi populare. Alăturîndu-se în unanimitate noii campanii de luptă pentru pace, împotriva primejdiei unui război atomic, poporul cehoslovac salută convocarea în mai a. c. la Helsinki a unei mari adunări mondiale, la care se vor înfăli reprezentanţi ai forţelor iubitoare de pace din toate ţările.

Declaraţia lui Ciu En-lai cu privire la intervenţia guvernului Statelor Unite împotriva acţiunii de eliberare a Taiwanului de către poporul chinez

PEKIN. (Agerpres). China Nouă anunţă:

La 24 ianuarie, Ciu En-lai, preşedintele Consiliului de Stat şi ministru al Afacerilor Externe al R.P. Chineze, a făcut următoarea declaraţie cu privire la intervenţia guvernului Statelor Unite împotriva acţiunii de eliberare a Taiwanului de către poporul chinez:

Guvernul R. P. Chineze a declarat în repetate rânduri şi în modul cel mai categoric că poporul chinez este ferm hotărît să elibereze Taiwanul care este un teritoriu al său. După recenta eliberare cu succes de către poporul chinez a insulei Ikişan, guvernul Statelor Unite, pe de o parte, şi-a intensificat operaţiunile militare cu scopul de a se deda la provocări militare, iar pe de altă parte pregătise un complot în vederea aşezării unei primejdie la focului prin intermediul O.N.U., intenţionînd să intervină în acţiunea de eliberare a Taiwanului de către poporul chinez.

Taiwanul este o parte integrantă a teritoriului chinez. Eliberarea Taiwanului este un drept suveran şi o chestiune internă a Chinei; în această privinţă nu este admisă nici o intervenţie din afară. Paragraful 7 din articolul 2 al Cartei O.N.U. prevede de asemenea împedirea: „Prezenţa Cartii nu dă în nici o măsură Organizaţiei

Naţiunilor Unite dreptul de a interveni în chestiuni care sînt în fond de competenţa internă a oricărui stat şi nu cere membrilor ei să supună asemenea probleme spre rezolvare conform acestei Carti.”

De aceea, nici O.N.U., nici vreun stat străin n-are dreptul de a interveni în acţiunea de eliberare a Taiwanului de către poporul chinez. Guvernul R. P. Chineze nu poate accepta în nici un caz aşa-numita încetare a focului cu clica trădătoare a lui Cian Kai-şi, respinsă de poporul chinez.

Trebute subliniat că exercitarea de către poporul chinez a drepturilor sale suverane în acţiunea de eliberare a Chinei-continentele şi a multor insule din apropierea coastelor Chinei n-a provocat niciodată încordare în Extremul Orient. Actuala încordare din zona Taiwanului poate fi explicată prin faptul că guvernul Statelor Unite a ocupat Taiwanul, protejează clica trădătoare a lui Cian Kai-şi, conduce în permanenţă acţiuni subversive şi ameninţă cu războiul R. P. Chineze. Aşa-numitul „Tratat de securitate mutuală” încheiat între guvernul S.U.A. şi clica trădătoare ciankaişistă agravează şi mai mult această încordare şi ameninţă grav pacea în Extremul Orient. Este absolut evident că sursa acestei încordări o constituie S.U.A., şi nu China.

Această încordare va fi desigur înlăturată dacă Statele Unite vor pune capăt intervenţiei lor în treburile interne ale Chinei şi-şi vor retrage toate forţele armate din Taiwan şi strimtoarea Taiwanului.

Aşa-numita încetare a focului dintre R. P. Chineze şi clica trădătoare a lui Cian Kai-şi pe care guvernul S.U.A. şi acoliţii lor încearcă s-o obţină înseamnă de fapt o intervenţie în treburile interne ale Chinei şi înstrăinarea unui teritoriu al Chinei. Statele Unite ameninţă cu războiul şi cu folosirea armei atomice, încercînd să silască poporul chinez să accepte ocupaţia Taiwanului de către S.U.A., să recunoască „Tratatul de securitate mutuală” americano-ciankaişist şi să permită folosirea Taiwanului de către Statele Unite ca bază militară pentru pregătirea unui nou război. Poporul chinez nu poate tolera această în nici un caz. El protestează cu hotărîre împotriva acestei situaţii.

Pentru a apăra suveranitatea şi integritatea teritorială a Chinei, pentru a apăra securitatea Chinei şi pacea în Extremul Orient, poporul chinez trebuie să elibereze Taiwanul, iar Statele Unite trebuie să pună capăt intervenţiei lor în treburile interne ale Chinei şi să retragă toate forţele lor armate din Taiwan şi din strimtoarea Taiwanului.

Conferinţa prim-miniştrilor statelor membre ale Ligii ţărilor arabe

CAIRO. (Agerpres). TASS anunţă:

La Cairo continuă de trei zile conferinţa prim-miniştrilor statelor membre ale Ligii ţărilor arabe. La conferinţă iau parte prim-miniştrii, miniştrii afacerilor externe şi alte personalităţi oficiale din Egipt, Arabia Saudită, Siria, Liban şi Iordania.

Conferinţa este consacrată examinării situaţiei create în urma hotărîrii Irakului de a încheia, contrar intereselor popoarelor ţărilor arabe, o alianţă cu Turcia şi de a adera în felul acesta la sistemul pactelor militare la care participă guvernul turc. Lucrările conferinţei sînt secrete.

Presa egipteană cere participanţilor la conferinţă să condamne îrgul turco-irakian. Ziarul „Al Gumhuria” scrie într-un articol de fond: „Popoarele ţărilor arabe condamnă pactul turco-irakian şi cer guvernelor lor să ducă o politică de strictă neutralitate”.

Cerind participanţilor la conferinţă să refuze de a se alătura alianţelor militare cu puterile occidentale, ziarul scrie în continuare: „Şefii guvernelor intrunşi la actuala conferinţă de la Cairo trebuie să îndeplinească voiaţa popoarelor lor, ei trebuie să condamne pactul turco-irakian şi să proclame o politică independentă care să nu fie legată de puterile imperialiste prin nici un fel de alianţe, pacte de „apărare mutuală” sau prin alte acorduri”. Referindu-se la îrgul turco-irakian, ministrul Orientării Naţionale al Egiptului Salah Salem, a declarat într-un interviu acordat corespondentului revistei „Rose el Yusef” că „încheierea unei alianţe militare cu Turcia înseamnă participarea la o alianţă cu Anglia şi S.U.A.”. Salem a declarat că ţările arabe „trebuie să ducă o politică naţională proprie, independentă”.

ULTIMELE STIRI EXTERNE

Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U. R. S. S. cu privire la încetarea stării de război între Uniunea Sovietică şi Germania

MOSCOVA. 26. (Agerpres). TASS transmite Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. cu privire la încetarea stării de război între Uniunea Sovietică şi Germania.

„La 22 iunie 1941, ca urmare a atacului perfid al Germaniei hitleriste, Uniunea Sovietică s-a găsit în stare de război cu Germania. Prin lupta sa plină de abnegaţie, împreună cu popoarele ţărilor coaliţiei anti-hitleriste, poporul sovietic a zdrobit pe agresorii hitlerişti şi a eliberat popoarele Europei, inclusiv poporul german, de înrobirea fascistă. A conferinţa de la Potsdam, care a avut loc în 1945, au fost stabilite căile dezvoltării viitoare a Germaniei ca stat unit, iubitor de pace şi democrat şi a fost confirmată necesitatea încheierii tratatului de pace cu Germania.”

Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. consideră anormal faptul că deşi de la încetarea operaţiunilor militare cu Germania au trecut aproximativ 10 ani, Germania continuă

să fie dezmembrată şi n-are un tratat de pace, iar poporul german continuă să rămîna într-o situaţie de inegalitate în drepturi faţă de alte popoare.

Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. constată că politica Statelor Unite ale Americii, Angliei şi Franţei îndreptată spre remilitarizarea Germaniei occidentale şi includerea ei în grupări militare agresive, care şi-a găsit expresia în acordurile de la Londra şi Paris, n-a permis să se ajungă la înţelegerea necesară asupra restabilirii unităţii Germaniei pe baze paşnice şi democratice şi să se încheie tratatul de pace cu Germania. Ţinînd seama de îndrărea şi dezvoltarea relaţiilor de prietenie între Uniunea Sovietică şi Republica Democrată Germană, relaţii bazate pe recunoaşterea principiilor suveranităţii şi egalităţii în drepturi, luînd în considerare părerea guvernului Republicii Democratice Germane, şi Ţinînd seama de interesele populaţiei, atât a Germaniei răsăritene,

cît şi a celei apusene, Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. anunţă prin prezentul Decret:

1. Starea de război între Uniunea Sovietică şi Germania încetează şi între ele se stabilesc relaţii paşnice

2. Toate restricţiile juridice ivite în legătură cu starea de război în ce priveşte pe cetăţenii germani considerate ca cetăţeni ai unui stat inamic încetează de a mai fi în vigoare.

3. Anunţarea încetării stării de război cu Germania nu schimbă obligaţiile ei internaţionale şi nu afectează drepturile şi obligaţiile Uniunii Sovietice care decurg din acordurile internaţionale existente între cele patru puteri referitoare la Germania în întregul ei.

K. VOROŞILOV
Preşedintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

N. PEGOV
Secretarul Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.
Moscow, Kremlin, 25 ianuarie 1955.

Greva minerilor şi metalurgiştilor vest-germani s-a bucurat de sprijinul întregului popor german

BERLIN. 26. (Agerpres).

După cum s-a mai anunţat, la 22 ianuarie în Germania occidentală a avut loc cea mai mare grevă din cele s-au înregistrat după război. La această grevă au luat parte aproximativ un milion de muncitori şi funcţionari din industria minieră şi metalurgică. Lor li s-au alăturat muncitorii din multe alte întreprinderi.

Greva a fost declarată în semn de protest împotriva acţiunilor magnaţilor din Ruhr care au încercat să lichideze drepturile sindicale ale muncitorilor. Apărîndu-şi drepturile lor sindicale, muncitorii au lansat în acelaşi timp lozinci îndreptate împotriva remilitarizării Germaniei occidentale, împotriva ratificării acordurilor de la Paris.

Astfel, consiliul de producţie al minei „Nordstern” din Gelsenkirchen a dat publicităţii o declaraţie în care a subliniat că lupta se duce nu numai pentru drepturile democratice ale oamenilor muncii, ci şi împotriva „oricărei încercări de a recruta pe tinerii noştri tovarăşi în armata NATO” (NATO-organizaţia blocului Atlanticului de nord — n. r.). Noi, muncitorii, se subliniază în declaraţie, vrem să împiedicăm ratificarea acordurilor de la Paris.

La Gladbeck muncitorii au instalat deasupra intrării în minele „Molke” şi „Zweckel” lozincă: „Impotriva milita-

rismului, pentru alegeri libere pe întreaga Germanie încă în 1955!”

Greva oamenilor muncii din Germania occidentală a fost sprijinită cu multă căldură de toate părţile populaţiei din Republica Democrată Germană. Muncitorii trimis tovarăşilor lor din alte întreprinderi din Germania occidentală scrisori în care-i cheamă să desfăşoare şi mai larg lupta împotriva acordurilor de la Paris. Astfel, în scrisoarea muncitorilor de la firma de construcţii navale „Neptun”, trimisă minerilor şi metalurgiştilor din Gelsenkirchen şi Recklinghausen, se spune:

„Pentru a zădărnici definitiv planurile militariste sprijinite în acţiunile noastre pe vechile tradiţii şi pe forţa unită a clasei muncitoare. Propunerile Uniunii Sovietice ne arată în mod limpede şi precis calea pe care muncitorii trebuie să meargă spre o Germanie unită şi spre o viaţă mai bună.”

În ziua grevei, şi muncitorii din Franţa şi-au exprimat solidaritatea cu oamenii muncii grevişti din Germania occidentală. În regiunea Ruhr a sosit o delegaţie a minerilor francezi care a transmis muncitorilor germani salutul lor de luptă.

După cum reiese din relaţiile pressei, Bonnul este serios neliniştit de amploarea grevei care a avut loc.

Conferinţa Partidului Comunist din Triest

ROMA. 26. (Agerpres).

Ziarul „Unită” anunţă că la Triest s-a deschis conferinţa extraordinară a Partidului Comunist din Triest. La lucrările conferinţei participă numeroşi delegaţi şi invitaţi. Din partea Partidului Comunist Italian participă la conferinţă Scocimarro, membru al secretariatului partidului, şi Vergani, membru al Comitetului Central al partidului. Benetti, secretar al federaţiei locale a partidului socialist, a trimis participanţilor la conferinţă o telegramă de salut în care a

subliniat uriaşa importanţă politică a unităţii de acţiune a socialistilor şi comunistilor în lupta pentru interesele oamenilor muncii. Scocimarro s-a ocupat în cuvîntarea sa de sarcinile ce revin comunistilor din Triest în lupta pentru libertăţi democratice, pentru pace şi pentru dezvoltarea economică a Triestului. Vidali, secretar al Partidului Comunist din Triest, a prezentat raportul „Telurile şi sarcinile comunistilor în noua situaţie creată în Triest”.

Poporul italian infierează provocările anticomuniste

ROMA. 26. (Agerpres).

Grosolana provocare fascistă care este „procesul” pe care guvernul italian se pregăteşte să-l înseneze lui Palmiro Togliatti, secretar general al C. C. al Partidului Comunist Italian, a dat naştere unui uriaş val de proteste din partea oamenilor muncii italieni şi unei puternice acţiuni de solidarizare a poporului italian cu Palmiro Togliatti.

Majoritatea populaţiei din oraşul Rimini a dat publicităţii un protest împotriva acestui act fascist care loveste în libertăţile democratice prevăzute de Constituţia Italiei.

Organizaţia din Bologna a „Federaţiei naţionale a dijmăşilor”, într-o telegramă adresată lui Palmiro Togliatti a declarat: „Drept răspuns la măsurile antidemocratice şi cu caracter poliţist ale guvernului, dijmăşii se angajează să întărească unitatea de acţiune în lupta împotriva inarmării Germaniei occidentale, pentru pace, pentru democraţie, pentru progresul agriculturii”.

Zeci de mesaje şi telegrame de solidarizare au fost trimise lui Palmiro Togliatti de oamenii muncii din oraşele Milano, Modena, Perugia, de muncitorii din sute de întreprinderi de pe întreg cuprinsul Italiei.

Organizaţia internaţională a ziariştilor cere interzicerea armelor atomice şi cu hidrogen

PRAGA 26 (Agerpres). — Ceteka: Secretariatul Organizaţiei internaţionale a ziariştilor a dat publicităţii un apel adresat tuturor ziariştilor chemîndu-i să lupte împotriva primejdiei folosirii bombelor atomice şi cu hidrogen. În apel se spune printre altele:

Întreaga opinie publică mondială, întreaga omenire progresistă sint alarmate de hotărîrile Consiliului Uniunii nord-atlantice care legalizează de fapt folosirea armelor atomice şi cu hidrogen. Această alarmă este întemeiată. Popoarele îşi amintesc tragedia de la Hiroşima. Mase tot mai largi ale popoarelor de pe toate continentele îşi ridică glasul împotriva primejdiei folosirii armelor de exter-

minare în masă. Ziariştilor cinstiţi nu pot privi cu indiferenţă lupta comună a tuturor popoarelor. Ziariştilor le revine astăzi o uriaşă răspundere faţă de popoarele lumii, faţă de propria lor conştiinţă. Este de datoria tuturor ziariştilor care nu doresc război să dea opiniei informaţii autentice şi cinstite asupra primejdiei existente.

Organizaţia internaţională a ziariştilor, se spune în încheierea apelului, cheamă pe toţi lucrătorii din presă ca în acest moment hotărîtor al istoriei să ia atitudine împotriva dezvăluirii unui nou război, împotriva folosirii armelor atomice şi cu hidrogen. Acest lucru este impus de interesele întregii omeniri.

Telegrame adresate Republicii India

MOSCOVA. 26 (Agerpres). TASS transmite telegrama preşedintelui Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., K. E. Vorosilov, adresată preşedintelui Republicii India, Rajendra Prasad.

„Excelenţei sale domnului Rajendra Prasad, preşedintele Republicii India. Delhi.

Cu prilejul sărbătorii naţionale a Indiei — cea de a 5-a aniversare a proclamării republicii — vă rog să primiţi, domnule preşedinte, felicitările Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. şi ale mele personal, precum şi cele mai bune urări către popoarele Indiei pentru realizarea de noi succese în eforturile lor nobile îndreptate spre întărirea păcii şi colaborării internaţionale.

Preşedintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., K. Vorosilov
25 ianuarie 1955”

MOSCOVA. 26 (Agerpres). TASS transmite textul telegrami adresate de G. Malenkov primului ministru al Republicii India, Jawaharlal Nehru. „Excelenţei sale, domnului Jawaharlal Nehru, primul ministru al Republicii India. Delhi.

Cu prilejul celei de a 5-a aniversări a proclamării Republicii India, vă rog să primiţi, stimabile domnule prim-ministru, dvs. şi guvernul Indiei, felicitări cordiale şi cele mai bune urări din partea guvernului Uniunii Sovietice şi din partea mea personal.

Permiteţi-mi să-mi exprim convingerea că relaţiile dintre India şi Uniunea Sovietică se vor întări şi se vor dezvolta şi de acum înainte pentru binele popoarelor ţărilor noastre şi în interesul întăririi păcii în întreaga lume. G. Malenkov
25 ianuarie 1955”

SPECTACOLE

CINEMATOGRAFE
„GHEORGHE DOJA”: Mai tare ca noaptea. Zilnic matineu la orele 11.
„NICOLAE BALCESCU”: De doi bani speranţă.

Repr.: 3,30, 5,30, 7,30 şi 9,30. Zilnic matineu la orele 11.

„HERBAK JANOS”: Soldatul victoriei. Seria 1-a.
„I. L. CARAGIALE”: De doi bani speranţă.

Repr.: 3, 5, 7 şi 9.
„TIMPURI NOI”: 1. Actualitate în imagini. 2. Noutăţile zilei. 3. În munţii Krasnoiarsk. 4. Valea trandafirilor. 5. Sportul sovietic nr. 8. 6. Zai şi Cic (desen animat) 7. Tainele vieţii.

„SOLIDARITATEA” (Gai). Sub jug.

„MAXIM GORKI” (Micălaça), Agentul secret.

„NICOLAE BALCESCU” (Lipova), Caut o nevastă.

„PETOFI ŞANDOR” (Radna), Poemul dragostei.

„POPULAR” (Sincolaul Mare), Primăvara pe gheaţă.

TIMPUL PROBABIL

Centrul meteorologic Arad comunică:

Azi, 27 ianuarie vreme închisă şi ceoasă. Cer variabil, mai mult senin noaptea. Temperatura va fi ziua între 0 grade plus 2 grade, iar noaptea va coborî de la minus 3 grade la minus 5 grade. Vîntul va sufla slab şi temporar cu 5—15 km. pe oră. Ceată şi pică groasă în special în cursul dimineţii. Ninsoare slabă în regiunea de munte.

Pentru următoarele două zile, vreme ceoasă cu cer variabil.